



ΤΑ ΣΥΝΔΙΚΑΤΑ ΗΤΑΝ, ΕΙΝΑΙ
ΚΑΙ ΘΑ ΕΙΝΑΙ ΕΛΔ!

ΓΣΕΕ

ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΕΡΓΑΤΩΝ ΕΛΛΑΔΑΣ
Μέλος της ITUC και της ETUC

GSEE

GREEK GENERAL CONFEDERATION OF LABOUR
Affiliated to ITUC and ETUC

Αριθμ. πρωτ. 384

Αθήνα, 31/7/2020

Εβ/ζχ/300720

Προς

**Τη Γενική Γραμματέα Υπουργείου Εργασίας
κα Α. Στρατινάκη**

**Θέμα: Εκκρεμή αιτήματα κήρυξης ως γενικά υποχρεωτικών ΣΣΕ -
Αίτημα σύγκλησης της Ολομέλειας του ΑΣΕ.**

Κυρία Γενική Γραμματέα,

Πριν από την ψήφιση του μετέπειτα Ν. 4635/2019, με τα άρθρα 53-57 του οποίου επιβλήθηκαν περαιτέρω δυσμενείς παρεμβάσεις στο Ν. 1876/1990, θέσαμε υπόψη του Υπουργείου Εργασίας τις θέσεις της ΓΣΕΕ για την ανάγκη αποκατάστασης του θεσμικού πλαισίου που οφείλει να διέπει το θεμελιώδες δικαίωμα των εργαζομένων για απρόσκοπτες και αποτελεσματικές συλλογικές διαπραγματεύσεις, με σκοπό την επίτευξη δίκαιων συλλογικών ρυθμίσεων μέσω ενιαία δεσμευτικών συλλογικών συμβάσεων εργασίας.

Ειδικότερα ως προς την επίτευξη δίκαιων και ενιαίων συλλογικών ρυθμίσεων και την ανάγκη να μην υπονομεύεται αυτή καθεαυτή η κατάρτισή τους, όσο και η εφαρμογή τους, χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί η κλαδική ΣΣΕ «Για τους όρους αμοιβής και εργασίας του προσωπικού των πάσης φύσεως Τουριστικών και Επισιτιστικών καταστημάτων όλης της χώρας για το 2019-2021» (ΠΚ ΥπΕργ 15/18-12-2019), η οποία, λόγω του ήδη μεγάλου εύρους συμβατικής της κάλυψης, αδιαμφισβήτητα αποτελεί «οδηγό» αποτροπής πρακτικών κοινωνικού ντάμπινγκ και αθέμιτου ανταγωνισμού, οι οποίες έχουν ενταθεί και λόγω των συνεπειών της πανδημίας. Τα επιχειρήματα δε υπέρ της ανάγκης επέκτασης της κανονιστικής ισχύος της ΣΣΕ αυτής έχουν ήδη από τα μέσα Μαρτίου 2020 γίνει γνωστά στο Υπουργείο Εργασίας και παραμένουν επίκαιρα για τον κλάδο αυτό, ο οποίος προσαρμόστηκε ως προς τη διατήρηση της λειτουργίας του στις ανάγκες αντιμετώπισης της πανδημίας.

Από την εικόνα της επικράτειας που έχει η ΓΣΕΕ και μέσω της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Εργαζομένων στον Επισιτισμό - Τουρισμό, προκύπτει ότι η καθυστέρηση της κήρυξης ως υποχρεωτικής της ΣΣΕ

αυτής, δίνει ένα μήνυμα ανοχής της αυθαιρεσίας των επιχειρήσεων που δεν προσαρμόζονται στους όρους και τις αμοιβές που αυτή προβλέπει, με αποτέλεσμα η εργασιακή και ιδιωτική ζωή των εργαζομένων, το βιοτικό τους επίπεδο και οι μισθολογικές διαφορές μεταξύ των εργαζομένων που καλύπτονται και εκείνων που δεν καλύπτονται από ΣΣΕ να γίνονται εργαλεία αθέμιτου ανταγωνισμού. Όπως τονίζεται δε και στην έκθεση που έχει προσκομισθεί, η οικονομική και η ηθική βλάβη της οικονομίας, της δημοκρατίας και της ίδιας της χώρας από αυτές τις πρακτικές κοινωνικού ντάμπινγκ και αθέμιτου ανταγωνισμού είναι μεγάλη, ειδικά στην περίπτωση που η μη επέκταση της ΣΣΕ έχει θεσμική νομιμότητα.


Στο πλαίσιο αυτό, σημειώνουμε επίσης ότι εκκρεμεί εξίσου το αίτημα για κήρυξη ως γενικά υποχρεωτικής και της Σ.Σ.Ε. του προσωπικού των πάσης φύσεως Επιχειρήσεων Πετρελαίου και Υγραερίων (ΠΚ ΥπΕργ 12/6.8.2019), το οποίο εξίσου συνοδεύεται από έκθεση (η οποία έχει κατατεθεί το Μάιο του 2020), εάν και είχε κατατεθεί πριν τη θέση σε ισχύ του Ν. 4635/2019.

Αξίζει να σημειωθεί πως ο κλάδος του Πετρελαίου και των Υγραερίων είναι βασικός πυλώνας του εθνικού αναπτυξιακού μοντέλου αλλά και κρίσιμος άξονας για το σχεδιασμό του αναγκαίου εγχώριου παραγωγικού μετασχηματισμού.

Η επέκταση και καθολικότητα ισχύος της κλαδικής ΣΣΕ, πέρα από την προστιθέμενη αξία στην οικονομία και την αγορά εργασίας όπως έχει ήδη τεκμηριωθεί και αναλυθεί στη σχετική μελέτη, θα συμβάλλει ουσιαστικά στην εμπέδωση του υγιούς ανταγωνισμού στο κλάδο με πολλαπλασιαστικότητα στη διατηρήσιμη μεγέθυνσή του, στην ενδυνάμωση της προστασίας από καταχρηστικές πρακτικές, καθώς και στην διασφάλιση ενός ελάχιστου επιπέδου αξιοπρεπών όρων αμοιβής και εργασίας.

Αντίστοιχα, η καταγεγραμμένη καθυστέρηση στην επέκταση της ΣΣΕ και η όποια περαιτέρω καθυστέρηση, τροφοδοτούν φαινόμενα παραβατικότητας στο πλαίσιο ενός νοσηρού αθέμιτου ανταγωνισμού απώτατων μισθολογικών ορίων με αναπόδραστα δυσμενείς συνέπειες στους εργαζόμενους και την υγιή επιχειρηματικότητα του κλάδου.

Για τους παραπάνω λόγους σας ζητούμε τη σύγκληση της Ολομέλειας του Ανωτάτου Συμβουλίου Εργασίας προκειμένου να ολοκληρωθεί χωρίς άλλη καθυστέρηση και απρόσκοπτα η διαδικασία για την κήρυξη ΣΣΕ ως γενικά υποχρεωτικών.

Ο Πρόεδρος

Γιάννης Παναγόπουλος

Με τιμή
Ο Γεν. Γραμματέας

Νικόλαος Κιουτσούκης

